

**El Guadalete.**SUSCRIPCIÓN  
PARA EL MONUMENTO NACIONAL

Ptas. Cts.

**El mitin republicano de ayer**

En el teatro de Eslava se celebró ayer tarde el mitin republicano, que había sido aplazado el Domingo anterior, atendiendo la circunstancia de verificarse en aquel día el mitin a favor del panteón del Guadalquivir.

A las tres se hallaba el teatro ocupado totalmente, siendo muchas las personas que quedaron en las puertas y pasillos por no encontrar asientos.

Presidió el acto el obrero tipógrafo D. Vicente Cueto, en unión de los demás organizadores del mitin, ocupando asientos en el estrado varios conocidos republicanos y representantes de sociedades y comités de varios pueblos. Junto á la presidencia se colocó el delegado de la autoridad Sr. Oliveras.

El Sr. Cueto abrió la sesión, exponiendo en un breve discurso el objeto del mitin, que era adherirse á la Asamblea republicana celebrada en Madrid el 25 de Marzo.

Leyeronse después adhesiones de los republicanos de Prado del Rey, Villamartín, El Bosque, Ubrique, Arcos, Espera, Trebujena, Guadajara y algunos más, y una expresiva carta del Sr. Barrón, quien por encontrarse ausente no podía concurrir al acto.

Dice así la carta del Sr. Barrón:

"Republicanos de Jerez: no pudiendo concurrir al mitin que celebráis, os expreso por medio de las presentes líneas mi completa adhesión al pensamiento que informa la realización de ese acto. Aun cuando no me encuentro entre vosotros, estoy con vosotros en espíritu."

En la hora presente la causa de la República es la causa de la patria. O sacudimos la lepra de la Monarquía, ó la Monarquía consumará la ruina de la Nación. Regímen el Monárquico en España, que ahoga y sofoca todas las energías útiles y fecundas, protege monopolios y privilegios irriantantes, ampara un caciquismo, cuya sombra de muerte se proyecta en la ciudad popular y en el barrio rural; que desmoraliza la administración y convierte la justicia en instrumento para finalidades políticas y para la conveniencia de los políticos que turnan en el poder, régimen que vive sin orientaciones, sin solucionar ninguno de los múltiples problemas nacionales, debe desaparecer si tenemos de figurar entre los pueblos de Europa. La República es en el momento actual la que puede dar satisfacción al hambre y sed de renovación, de progreso y de justicia que siente la Sociedad Española. Marchemos, pues, unidos, compactos, disciplinados hacia esa República que se vislumbra en el horizonte y que vendrá sino para restablecer el imperio del derecho y amparar todos los intereses legítimos. Como el cielo, cobijará á todos y como el sol á todos alumbrará.

La Monarquía significa el desgarramiento de la patria y la República su grandeza e integridad. La Monarquía es el régimen de unos cuantos que monopolizan el poder, la República, será el régimen de todos. La Monarquía, representa la inquietud incertidumbre y la guerra perpetua, la República, la paz de los espíritus y la paz material.

Contadme como uno de vosotros hoy y mañana: sino para cargos y representaciones, que entre otras causas el estado de mi salud me impedirá aceptar, si para la propaganda en la esfera de mis débiles fuerzas y para el sacrificio, cuánto fuere necesario.

Confortemos nuestro espíritu en la comunión de nuestros ideales: preparamos para los trances del porvenir, con aquella unión estrechísima que centuplica el esfuerzo y con aquella fe profunda que lleva á cabo las empresas más heroicas: evocaremos la sombra de nuestros ilustres muertos, parece que no se han ido... están presentes en nuestro pensamiento, nos animan en la pelea, nos recuerdan sus padecimientos, sus dolores y sus martirios. Solís, Ferrández, Villacampa, Zorrilla, Castellar, Pi, Cala... D. Ramón de Cala Jerez no ha tributado homenaje alguno á la memoria de este ilustre hijo suyo, gloria de la patria española, el Ayuntamiento no ha expresado de modo alguno su duelo con motivo de la pérdida de este gran hombre; no ha colo-

cado lápida en la casa donde nació; ninguna calle lleva el nombre del que ostentó con tanta dignidad en el Parlamento varias veces la representación de esta Ciudad; del virtuosísimo ciudadano que rehusó ocupar los primeros puestos del Estado, del sociólogo profundo que consagró los mejores años de su existencia al estudio del problema de la miseria, y cuya alma sensible y hermosísima se penetró de los dolores de los pobres, de los humildes y de los desheredados. El primer deber de nosotros al reunirnos es realizar un acto de justicia acordando por aclamación consagrar á su memoria un monumento que la perpetúe.

Republicanos: la Monarquía lo ha viudo todo; todo lo ha corrompido ó mixificado, desde el régimen político hasta el régimen jurídico; ha matado la autonomía de nuestros Municipios, ha dejado muchas plazas fuertes desguarnecidas, á nuestra brillante Marina sin barcos, á nuestro valiente Ejército sin defensa; ha creado un estado de zozobra tal, que por virtud de él, los capitales que debían fluir á los campos para enriquecer y embellecer la tierra nacional, emigran al extranjero; bajo su dirección hemos perdido inmensos territorios, aquéllos mundos que descubrieron nuestros navegantes, conquistaron nuestros guerreros y civilizaron nuestros padres. Basta ya... queremos conservar intacta la casa sola riega; deseamos renovarla y restaurarla con nuestro sudor y nuestro trabajo, y esto solo podremos conseguirlo á la sombra de la Libertad y bajo la égida de la República.

En cuanto á vosotros, demostrad con vuestros actos, que sois digno ciudadanos de una Nación que aspira á gobernarse á si misma.

**JOSE BARRÓN.**

Al terminar la lectura de la carta anterior, resonaron unánimes aplausos. También fueron acogidas con aplausos las demás adhesiones.

Hizo después uso de la palabra el consecuente y antiguo republicano D. Manuel Mayol, quien pronunció un energético discurso en favor de los ideales republicanos, censurando con dureza á la Monarquía.

Fué muy aplaudido el veterano propagandista.

Habió después el representante de los republicanos de Sanlúcar D. Miguel Rey Duque, quien dirigió un saludo á los de Jerez de sus correligionarios de aquella ciudad.

Después ocupó la tribuna siende saludado con grandes aplausos D. Manuel Moreno Mendoza, quien pronunció un brillante discurso, de tonos levantados, pero sin exageraciones, y revelando una vez más las excepcionales cualidades oratorias y de entendimiento que posee.

Dijo cuenta el Sr. Moreno Mendoza de la Asamblea de Madrid, á la cual asistió, pintando con vivos colores el cuadro de la unión de los republicanos; en párrafos de gran elocuencia hizo un elogio del jefe republicano Sr. Salmerón.

Dijo que sus principales virtudes, la constancia y la prudencia, debían ser las de la futura república. Hizo un llamamiento á todas las clases para que acudieran a formar en las filas republicanas, porque en la República habían de encontrar el amparo de todos sus derechos y el respeto á todas las opiniones y creencias.

Dijo que la república española por llegar después que otros y cuando ya los obreros han formulado sus clamores y peticiones de mejoramiento se inspiraría en los ideales más progresivos y será la más honrada, la más justiciera, y la mejor. Concluyó dedicando un recuerdo conmemorativo á la memoria del integrante y el respeto á todas las opiniones y creencias.

El Sr. Moreno Mendoza fué interrumpido varias veces, durante su discurso, con unánimes aplausos y premiado, al terminar, con una prolongada ovación.

El Sr. D. Gregorio Gómez leyó después un estimable trabajo, que fué aplaudido.

Antes de terminar el acto se dió lectura á la siguiente proposición, que fué aprobada:

"Los abajo firmantes, de conformidad con lo manifestado en la carta de D. José Barrón referente á la erección de un monumento que perpetue la memoria del ilustre republicano D. Ramón de Cala, solicitan de la Asamblea nombre una Comisión de forma á dicha pensamiento, compuesta de los individuos siguientes:

Presidente—D. José Barrón.  
Tesorero—D. Fermín Aranda.  
Secretario—D. Antonio Lechuga.  
Vocales—D. Antonio Luna, D. Gregorio Gómez y D. Manuel Mayol.

Jerez de la Frontera, 19 de Abril de 1903.—*Antonio Castejón, Miguel Salazar, Manuel Olivero, Manuel Pareja y José Martín.*

Esta proposición fué elocuentemente defendida por el Sr. Moreno Mendoza.

El mitin terminó en medio del mayor orden, dando por los concurrentes muchos vivas á la República y á Salmerón.

Por la Comisión organizadora, después de terminado el acto, se dirigieron telegramas dando cuenta de su celebración al jefe del partido republicano Sr. Salmerón.

VARIAS NOTICIAS. EL SEGUNDO PUESTO POR JEREZ.

Por la mañana se celebraron varios almuerzos á que asistieron los diversos candidatos con sus amigos.

Dé Jerez vinieron los Sres. Duque de Almodóvar, Marqueses de Mochales y Casa Bermeja, D. Manuel Antonio de la Riva, D. Toribio Revilla, D. Julio Berte mati, D. Cándido Prieto y otros muchos que asistieron a la Junta del Censo.

El despacho del Sr. Gobernador se vió muy concurrido todo el dia. Le visitaron los señores mencionados y otros muchos, así como varios alcaldes de los pueblos para ocuparse del conflicto que ocasiona la perfimaz sequía.

Había empeño por saber impresiones políticas, sobre todo relacionadas con las circunscripciones de Cádiz y Jerez.

Por esta capital irán á la lucha D. Rafael de la Viesca y D. Ramón Carranza, con el apoyo del Gobierno; D. Ramón Aufiñ y D. Rodolfo del Castillo, apoyados por las dos fracciones liberales, y el republicano D. José Marenco.

Muy reservado se tenía el nombre de la persona que ocuparía el segundo puesto de Jerez, pero á última hora se supo que es D. Gaspar de Aranda y Morales, amigo del Sr. Marqués de Mochales, oficial de Marina retirado y rico labrador vecino de aquella ciudad.

Parece ser que esta combinación se ha hecho de acuerdo con los elementos liberales, después de saberse que no se presentaban los Sres. Garvey e Hidalgo.

**Gacetillas.****Correspondencia en París**

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

al Sr. D. A. Lorette, rue Canmartin 61

**THEOBROMINA**

POSPATADA LUQUE

Ilustrados Sres. Médicos de todas partes la reconocen como LA MEJOR HARINA ALIMENTICIA para madres, niños, nodrizas, ancianos y personas débiles.

Las semillas ó sean garbanzos, alverjas, yeros, etc., no han nacido por falta de agua.

Si llueve pronto, será un año muy mediano en las tierras gruesas, con respecto á los trigos; pero en las tierras de poco cuerpo, será el año calamitoso.

En el término de Jerez, el ganado, en general, se encuentra en buen estado de carnes, por la buena otonada que hubo. Pero si no llueve, se quedarán las dehesas sin pastos, originándose por esta causa graves daños: habrá entonces gran mortandad en los ganados.

Respecto á los trabajadores, como no se puede borbéchar por no estar las tierras en condiciones, no hay trabajo, y de ahí viene la aglomeración de braceros en los pueblos, produciéndose las naturales alarmas.

En seguida que llueva se pondrán en condiciones las tierras y se harán los barbechos y se escardarán las semillas.

Respecto á trabajos libertarios, también escuchamos algunas noticias; pero no es del caso hablar de ellas.

**Junta Provincial del Censo.****REUNIÓN DE AYER.**

Copiamos del Diario de Cádiz:

Ayer mañana á las ocho se constituyó la Junta Provincial del Censo, bajo la presidencia del Sr. D. Manuel Calderón y Ponte y asistiendo los Sres. Ríos Acuña, González Abreu, Muñoz (D. Juan P.), Rodríguez Guerra (D. José Luis), López de Carrizosa (D. Lorenzo), Jiménez Mena, Guerra Jiménez, Guerra Arroyo, Díez Carrera, Prieto, Revilla, García Leanz y Bertemati (D. Julio).

Se leyó la convocatoria para las elecciones de diputados á Cortes y los artículos de la Ley pertinentes al acto.

El Sr. Presidente declaró abierto el periodo de siete horas para la presentación de instancias, pidiendo la proclama-

ción de candidatos y presentación también de pliegos de firmas.

Nombróse una comisión compuesta de los Sres. D. Fernando de los Ríos Acuña, D. José Aspíster y D. Lorenzo López de Carrizosa, para que dictaminara acerca de las solicitudes y propuestas presentadas.

Siendo las cuatro menos cuarto de la tarde y después de aprobado el dictamen de la comisión, empezaron los candidatos nombrados á hacer entrega al Presidente de las listas de los interventores que proponían con arreglo á su derecho.

La Junta acordó proclamar interventores á los que figuran en los primeros lugares de las listas presentadas por los candidatos y acto seguido se levantó la sesión á las cuatro y cuarto.

VARIAS NOTICIAS. EL SEGUNDO PUESTO POR JEREZ.

Por la mañana se celebraron varios almuerzos á que asistieron los diversos candidatos con sus amigos.

Dé Jerez vinieron los Sres. Duque de Almodóvar, Marqueses de Mochales y Casa Bermeja, D. Manuel Antonio de la Riva, D. Toribio Revilla, D. Julio Berte mati, D. Cándido Prieto y otros muchos que asistieron a la Junta del Censo.

El despacho del Sr. Gobernador se vió muy concurrido todo el dia. Le visitaron los señores mencionados y otros muchos, así como varios alcaldes de los pueblos para ocuparse del conflicto que ocasiona la perfimaz sequía.

Había empeño por saber impresiones políticas, sobre todo relacionadas con las circunscripciones de Cádiz y Jerez.

Por esta capital irán á la lucha D. Rafael de la Viesca y D. Ramón Carranza, con el apoyo del Gobierno; D. Ramón Aufiñ y D. Rodolfo del Castillo, apoyados por las dos fracciones liberales, y el republicano D. José Marenco.

Muy reservado se tenía el nombre de la persona que ocuparía el segundo puesto de Jerez, pero á última hora se supo que es D. Gaspar de Aranda y Morales, amigo del Sr. Marqués de Mochales, oficial de Marina retirado y rico labrador vecino de aquella ciudad.

Presidieron el Director del Instituto, Sr. Argüello y los catedráticos señores Pescador, Gallego Paz, Callejón, Góngora, Castellón, catedrático auxiliar señor Miró y los ayudantes de la sección de comercio, Sres. Martínez y García de la Peña (D. J. y D. M.).

El acto resultó solemne y asistió bastante público.

Casi todos los establecimientos del centro de la población cerraron sus puertas mientras se celebraban las horas.

La bandera del Ateneo e Instituto, ondean hoy á media asta.

**Por falta de número de vocales, no reuniese ayer la Junta Municipal del Censo.**

**Nuevas inscripciones.** — Ayer fueron hechas las siguientes inscripciones de ganados para presentarlos en la Exposición:

D. Juan García Pérez, presentará un trono de caballos domados, para tiro.

D. Salvador Díaz Portales, una vaca colorada, pura raza española.

D. Juan Calderón, una vaca raza española.

D. José García Angulo, un toro manso, raza española.

D. Antonio Mateos, presenta, fuera de concurso, ocho vacas cruzadas.

El Marqués de la Peña de los Enamorados, una vaca colorada, raza española y otra cruzada.

**Carreras de caballos.** — Se pone en conocimiento de los dueños de caballos, que quedan suprimidas las carreras de Gentleman Ride, en la forma que aparecen en el programa, y en su lugar habrá, cada dia, una carrera Handicap de 800, 600 y 700 metros para caballos españoles, morunos, árabes y cruzados, montados por caballeros, siendo la matrícula cada dia de 15 pesetas sin cargo alguno.

**Nos participa el Sr. Presidente.** — Presidente de la comisión de la Escuela libre de las Sociedades obreras, que dich

